

Том III

³⁷ Имеется в виду, что автор был в деловом платье, а не в парадном официальном мундире, как полагалось для визита в велиокняжеский дворец.

1861 г.

³⁸ Имеется в виду высшее законосовещательное учреждение России — Государственный совет.

³⁹ Речь идет о рысистых бегах по льду Невы.

⁴⁰ Речь идет о Гроховском сражении между русскими войсками и польскими повстанцами 13 февраля 1831 г.

⁴¹ Подразумевается двухлетний срок, отведенный Положениями 19 февраля 1861 г., для оформления новых отношений между помещиками и крестьянами.

Том III

1870 г.

¹ П. А. Шувалов был назначен главноуправляющим III Отделением Собственной Его Императорского Величества канцелярии и шефом жандармов в апреле 1866 г. вместо подавшего в отставку В. А. Долгорукова.

² Имеется в виду корпус министров, ибо он до 1905 г. не был объединен в единый кабинет министров во главе с премьером.

³ Газета «Голос» — одна из двух (вторая — «Санкт-Петербургские ведомости») наиболее распространенных столичных универсальных газет умеренно-либерального направления.

⁴ «Органических реформ» — т. е. принципиальных, сущностных реформ (дефиниция, в XIX в. весьма распространенная).

⁵ Положения 19 февраля 1861 г. предусматривали запрет для крестьян отказываться в течение первых девяти лет после провозглашения отмены крепостного права от предоставляемых им в пользование земельных участков. Это правило имело в виду дать землевладельцам возможность приспособиться к новым отношениям с бывшими крепостными, сделать процесс освобождения их максимально мягким.

⁶ Нижняя судебная инстанция, созданная судебными уставами 20 ноября 1864 г.; занималась рассмотрением незначительных уголовных преступлений и гражданских исков на сумму менее 500 рублей. Назначением мирового института являлось освобождение создаваемого нового суда от множества мелких дел. Мировые судьи избирались земствами на основании образовательного и имущественного ценза. Решение принимали единолично, вели дела при упрощенном судопроизводстве. Решения мирового судьи утверждались съездом мировых судей уезда. Институт мировых судей существовал до ноября 1917 г.

⁷ Т. е. в Царстве Польском.

⁸ Униатская комиссия занималась делами так называемой «униатской церкви», созданной ради объединения церквей православной и католической на основании унионии. К 1870 г. униатские комиссии везде, кроме Царства Польского, были упразднены в связи с ликвидацией униатской церкви, и перенесение такой комиссии из Царства Польского в Петербург было следующим шагом в деле утверждения православной церкви.

⁹ После присоединения Финляндии к России (1809 г.) ей была предоставлена широкая автономия, в том числе и права на функционирование составленного из представителей сословий сейма, созываемого российским императором в качестве великого князя Финляндского. Однако до 1863 г. сеймы в Финляндии не собирались, и только в этом

Комментарии

году, чтобы подчеркнуть высокое доверие императора к лояльной по отношению к нему Финляндии, впервые был созван такой сейм. В 1869 г. был принят закон, по которому Финляндия получала право сама раз в три года созывать сеймы.

¹⁰ Вольноопределяющиеся — лица, добровольно поступающие на военную службу в качестве нижних чинов, несмотря на то, что они были от воинской службы освобождены.

¹¹ Военные прогимназии — средние учебные заведения, созданные в 1860-е годы по плану военной реформы вместо ряда кадетских корпусов. Это означало перенесение акцента с военной подготовки на общеобразовательную и приближение полученного в них образования к гимназическому, что давало затем возможность выбора как военной, так и гражданской службы.

¹² То есть жреческой (лат.). Здесь — духовенство.

¹³ В 1863 г. польские повстанцы создали в Варшаве свое правительство (Ржонд). Генерал-губернатор Северо-Западного края М. Н. Муравьев (1796–1866), назначенный в этот регион для подавления повстанческого движения, считал, что среди российских государственных деятелей слишком много людей, сочувствующих польскому дворянству и противодействующих крутым мерам. Вслед за ним это выражение о петербургском «ржонде» неоднократно повторял редактор «Московских ведомостей» М. Н. Катков (1818–1887). Он представлял ту часть российского общества, которая считала, что польский «сепаратизм» должен пресекаться быстрыми и очень жестокими мерами.

¹⁴ М. Н. Муравьев после покушения Д. В. Каракозова (1840–1866) 4 апреля 1866 г. был назначен председателем Верховной следственной комиссии, но, несмотря на свои устные заявления о причастности к покушению высшей петербургской бюрократии, доказать ничего не мог, ибо она, разумеется, не имела к этому отношения.

¹⁵ Мировые посредники — должность, созданная в ходе крестьянской реформы 19 февраля 1861 г. Избирались из местных помещиков для составления уставных грамот — документов, фиксировавших размер земельных участков, предоставляемых крестьянам, и следующие за него обязанности. Кроме того, они выступали в качестве инстанции, рассматривавшей спорные вопросы отношений крестьян и их бывших владельцев. Деятельность первой группы мировых посредников (так называемых посредников «первого призыва») очень высоко оценивалась общественным мнением России, признававшим их заслугу в том, что реформа была проведена без значительных столкновений двух сторон.

¹⁶ Административная юстиция занималась случаями нарушения чиновниками публичных прав частных лиц.

¹⁷ Правовая разработка военной реформы.

¹⁸ Лечебный мясной бульон, названный так по имени его изобретателя — химика Ю. Л. Либиха.

¹⁹ Речь идет о трехзвенной системе мировых по крестьянским делам учреждений, основу которых составлял выборный институт мировых посредников, чья должность была создана как независимая от администрации — губернатора, министра внутренних дел. Это создавало для последних неудобства в случаях недовольства местных помещиков решениями мировых посредников. Поэтому постоянно шел процесс изменения их состава: часть из них сама покидала эту должность, частью об этом заботилось Министерство внутренних дел, постоянно отыскивая правовую основу превращения их в назначаемых чиновников.

²⁰ Речь идет об указе Александра I (1801 г.), в очередной раз упразднившем учреждение политического сыска — Тайную экспедицию, созданную Екатериной II в 1762 г. Ее функции были переданы департаментам Сената.

Том III

²¹ Великий князь Московский (1479–1533), правил в 1505–1533 гг., отец Ивана IV («Грозного»).

²² Точное название — «Императорское Московское общество истории и древностей российских», учрежденное в 1804 г. при Московском университете. Занималось поиском, изучением и публикацией документов российской древней истории; издавало научные труды — «Временник» и «Чтения».

²³ Газета Московского университета «Московские ведомости» была отдана М. Н. Каткову и П. М. Леонтьеву в аренду, т. е. по условиям договора университет мог сменить арендатора; на деле университет всегда поддерживал редакторов газеты.

²⁴ Благерство — шутовство, балагурство (от фр. Blague — «шутка»). Ф. Ф. Берг — наместник в Царстве Польском, ему в это время было почти 80 лет.

²⁵ Речь идет о походе в Венгрию 1849 г.

²⁶ Рассказ из истории Древней Греции о ее государственном деятеле Алкивиаде, отрубившем хвост у своей дорогой красавицы-собаки и объяснившем свой поступок так: афиняне будут заняты собакой и не станут сплетничать о самом Алкивиаде (см.: *Плутарх. Сравнительные жизнеописания: В 2-х томах*. М., 1987. Т. 2. С. 248).

²⁷ Так в Прибалтике называлось собрание местного дворянства, немецкого по происхождению.

²⁸ Здесь — в значении «утвержденные».

²⁹ То есть с Царством Польским, созданным по решению Венского конгресса (1815 г.).

³⁰ Имеется в виду старший сын Александра II великий князь Николай Александрович (1843–1865), скончавшийся в Ницце 13 апреля 1865 г.

³¹ У наследника престола великого князя Александра Александровича был сын Александр, родившийся в мае 1869 г. и скончавшийся младенцем в апреле 1870 г.

³² «Вся польская партия» — условное наименование группы министров, считавших необходимым проводить по отношению к Царству Польскому более мягкую политику. Их сочувствие не Пруссии, а Франции в данном случае означает, что эти министры симпатизируют Франции как стране, приютившей в очередной раз польскую политическую оппозицию.

³³ Здесь имеется в виду польское восстание 1863 г.

³⁴ В условиях капитуляции французской армии в Париже началось массовое движение. Парижские рабочие потребовали провозглашения республики; она была провозглашена, и из буржуазных республиканцев, главным образом правой ориентации, создано так называемое «правительство национальной обороны». Его и имеет в виду Д. А. Оболенский.

³⁵ Придворная должность человека, отвечающего за организацию императорской охоты.

³⁶ Здесь: помещение или место с кустарником для содержания дичи.

³⁷ Д. А. Оболенский имеет в виду время существования Священного союза европейских монархов, созданного после разгрома Наполеона Бонапарта, в котором ведущую роль играла Россия. Священный союз существовал в 1815 — начале 1830-х годов, после чего внутренние проблемы его участников и межгосударственные противоречия привели к фактическому распаду Союза, сложившегося перед лицом общей опасности.

³⁸ А. Тьеर — не только государственный деятель Франции, но и крупный историк. Самые известные его сочинения — «История французской революции» и «История консульства и империи», т. е. собственно история Наполеона Бонапарта, которого он очень высоко ценил. Российское образованное общество было знакомо с сочинениями А. Тьера, читавшимися в оригинале.

Комментарии

³⁹ А. Тьер после переворота 2 декабря 1851 г., когда был уничтожен институт республики и разогнано Законодательное собрание Франции, членом которого он являлся, был выслан.

⁴⁰ Европейские державы, в том числе Франция, в 1863 г., в период разворачивавшегося польского восстания, своими дипломатическими нотами пытались поддержать Царство Польское.

⁴¹ Подразумевается, что после летних вакаций и обычных летних поездок Александра II возобновится рутинное течение государственной жизни, а с тем вместе и деятельность шефа жандармов как лидера консервативной политической группировки в правительственные кругах.

⁴² Высшее государственное учреждение России, впервые созданное в 1857 г. и официально оформленное в 1859 г. с целью обсуждения в узком кругу самых важных вопросов. Председательствовал в Совете министров сам император, а членами Совета министров являлись все министры и немногие из лиц, специально императором назначенных. На заседания по повелению монарха приглашались и сановники, не являвшиеся членами Совета, если их присутствие признавалось полезным при рассмотрении данного вопроса. Совет во второй половине 1860-х–1870-х годах собирался крайне редко.

⁴³ Подразумеваются Молдавия и Валахия.

⁴⁴ Имеется в виду газета «*Indépendance Belge*».

⁴⁵ То есть времени летних каникул (vakacij).

⁴⁶ К концу 1860-х годов при Министерстве финансов был выработан проект замены подушной подати подворным и поземельным налогами. При этом менялся принцип обложения: налог из личного превращался в имущественный, и это было шагом вперед. Однако контингент его плативших и сумма налогов сохранялись — это означало, что положение налогоплательщиков (а большинство их составляли крестьяне) не изменится. Поскольку изменение налогового принципа было важнейшей проблемой, затрагивавшей обеспечение российского бюджета, то было решено как следует обсудить проект. А так как Александр II хотел наладить отношения с земскими учреждениями — местным самоуправлением, против которого недавно принимались репрессивные меры, то проект был передан на рассмотрение земств, с тем чтобы они высказались относительно целесообразности его обсуждения. Однако земства единодушно указали на его слабые места и предложили расширить круг налогоплательщиков за счет сословий, в тот момент от прямого обложения освобожденных, и проект был отложен. Подушная подать была отменена только во второй половине 1880-х годов по инициативе министра финансов Н. Х. Бунге.

⁴⁷ Имеется в виду прусская система мобилизации в армию во время войны подготовленных людей из запаса 2-й очереди; вид ополчения.

⁴⁸ Имеется в виду Московское общество сельского хозяйства — одно из первых научно-практических обществ, занимавшихся внедрением в сельское хозяйство передовых методов хозяйствования. В 1870 г. отмечало 50-летнюю годовщину своей успешной деятельности.

⁴⁹ Перлюстрация — вскрытие на почте частной корреспонденции. Хотя закон неоднократно подтверждал строгий запрет на это, но тем не менее перлюстрация практиковалась, и одним из ее мотивов были заявления органов политического сыска о необходимости следить за общественными настроениями и пресекать возможные антиправительственные заговоры.

1871 г.

⁵⁰ Первые слова католической мессы.

⁵¹ Туерное пароходство — особый способ провоза грузов против течения реки с помощью прокладываемого по дну реки механизма.

Том III

⁵² Князь Черниговский — общий предок Горчаковых и Оболенских.

⁵³ Намек на то, что все руководящие деятели того времени — выпускники Пажеского корпуса, готовившего либо к придворной, либо к военной службе, но отнюдь не к административной деятельности. В частности, П. А. Шувалов — выпускник Пажеского корпуса.

⁵⁴ Имеется в виду преобразование Министерства государственных имуществ в Министерство торговли и промышленности. Проект не был осуществлен, а Министерство торговли и промышленности было учреждено в России только в октябре 1905 г.

⁵⁵ Гапсаль — современный Хаапсалу (Эстония).

⁵⁶ Екатерина Михайловна Долгорукая (Долгорукова) (1847–1922) в течение многих лет была фавориткой Александра II, с июля 1880 г., после смерти императрицы — его морганатическая жена.

⁵⁷ Общее собрание Евангелического союза протестантов.

⁵⁸ Оба учебных заведения — Московская земледельческая академия и Петербургский земледельческий институт — находились, как специальные учебные заведения, в ведении Министерства государственных имуществ, где служил Д. А. Оболенский.

⁵⁹ Д. А. Оболенский имеет в виду только что подавленную, просуществовавшую 72 дня Парижскую Коммуну, созданную восставшим парижским пролетариатом. Парижская Коммуна (18 марта – 28 мая 1871 г.) — избранное восставшими жителями Парижа революционное правительство, преследовавшее, прежде всего, две цели — организацию отпора прусским войскам в условиях разгрома французской армии и проведение демократических преобразований. Парижская Коммуна сильно встревожила российскую верхушку, и предполагавшиеся в это время российскими правительственными кругами меры подавались неизменно с аргументами, напоминающими о необходимости предотвращения развития событий, аналогичных парижским.

⁶⁰ Сергей Николаевич Урусов (1816–1883) официально тогда занимал должность главы II (кодификационного) Отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии. Но обращение императора к С. Н. Урусову объясняется не его должностью, а тем, что он доверял этому очень близкому ему и императрице человеку, образованному юристу, и считал его способным провести законодательную корректировку судебной реформы.

⁶¹ Федор Петрович Корнилов (1809–1895) был управляющим делами Комитета и Совета министров, и в его обязанности входила организация заседаний Совета министров, в частности извещение членов Совета и приглашенных о предстоящем заседании.

⁶² Т. е. средства, способы.

1872 г.

⁶³ Московский дворянский институт (или пансион) — среднее учебное заведение при Московском университете для детей среднесостоятельного дворянства. В нем преподавали университетские профессора.

⁶⁴ За общественную безопасность в это время отвечали: III Отделение Собственной Его Императорского Величества канцелярии, Министерство внутренних дел и градоначальство, в ведении которого находилась городская полиция. Глав этих институтов и имеет в виду Д. А. Оболенский.

⁶⁵ Алексей Андреевич Аракчеев (1769–1834) — временщик Павла I и Александра I, которому доверием монархов была вверена огромная власть. Его имя стало символом полицейского деспотизма. Шеф жандармов П. А. Шувалов напоминал современникам А. А. Аракчеева своей ролью при Александре II, и его нередко называли «вторым Аракчеевым».

Комментарии

⁶⁶ Для освоения пустующих земель российские монархи приглашали иностранцев, которые компактно («колонией») заселяли отводившиеся им казенные земли.

⁶⁷ Имеется в виду награждение орденом Св. Александра Невского ministra государственных имуществ. Награждение государственного деятеля орденом такого высокого достоинства обычно сопровождалось личным обращением монарха к награжденному, что особенно подчеркивало его благосклонность.

⁶⁸ Государственный совет состоял из нескольких департаментов, рассматривавших законопроекты и готовивших их для окончательного обсуждения в Общем собрании.

⁶⁹ Д. А. Оболенский констатирует тот факт, что должность члена Государственного совета была гораздо более спокойной и свободной, нежели административная, сопряженная с ежедневными многочисленными обязанностями.

⁷⁰ Онеры — здесь: честь, почести (фр.).

⁷¹ Члены Государственного совета приносили присягу с подписанием особого листа, где фиксировался этот факт. Подписание листа входило в ритуал введения в корпус членов Государственного совета нового их коллеги.

⁷² В особо сложных случаях законопроект мог обсуждаться в собрании членов двух департаментов Совета; такое собрание называлось «соединенным присутствием».

⁷³ Т. е. к народу, к обществу. Термины «земля», «земство» раньше часто употреблялись в этом именно смысле.

⁷⁴ Министерство государственных имуществ ведало казенными землями, и одной из форм награждения высокопоставленных чиновников было предоставление им в долгосрочную аренду участков казенных земель. Награждение всегда производилось с разрешения Александра II.

⁷⁵ Царицын луг (Потешное поле, Марсово поле) — площадь в Петербурге, где проходили народные увеселения в праздничные дни, а также военные парады.

⁷⁶ Город в живописных лесах у Женевского озера.

⁷⁷ Д. А. Оболенский имеет в виду таможенников, находившихся под его начальством в 1860-е годы, когда он был директором Таможенного департамента Министерства финансов.

⁷⁸ В XIX в. существовал обычай награждения российскими орденами иностранных подданных, чаще всего, разумеется, членов августейших фамилий и государственных деятелей. Д. А. Оболенский говорит о том, что Александр II раздал слишком много боевых орденов (а орден Св. Георгия давали только участникам боев) прусским военным во время последней (1870–1871 гг.) войны Пруссии с Францией.

1873 г.

⁷⁹ Имеется в виду Петропавловская крепость Петербурга, где хоронили монархов и членов императорской фамилии.

⁸⁰ Речь идет о награждении орденом Св. Андрея Первозванного.

⁸¹ Принятое во второй половине XIX в. название передовой статьи, написанной от редакции и отражавшей ее точку зрения на какую-нибудь проблему.

⁸² Государственная служба российских чиновников часто называлась «коронной», т. е. подчеркивалось, что они служат монархии, «короне». Отсюда и наименование «коронный мундир», т. е. официальное платье человека, находящегося на службе.

⁸³ См. выше, комм. 25.

⁸⁴ Подразумевается закон о всеобщей воинской повинности.

⁸⁵ Высшие государственные учреждения иногда призывались эксперты с ограниченной задачей и правами. Они могли только отвечать на поставленные им вопросы, а не высказываться по своему усмотрению. К тому же на заседаниях они не участвовали в голосовании.

Том III

⁸⁶ Имеется в виду Всемирная промышленная выставка в Париже в 1867 г.

⁸⁷ Речь идет о законе, который вошел в историю как цензурная реформа 6 апреля 1865 г.

⁸⁸ Вакантом — каникулами (вакациями).

⁸⁹ Крымское имение великого князя Константина Николаевича.

⁹⁰ В 1866 г. было учреждено Императорское Русское историческое общество, почетным председателем которого был наследник великий князь Александр Александрович (будущий император Александр III). Общество было создано с целью публикации исторических материалов и исследований; в него входили крупнейшие российские историки. Оно издавало сборники документов и статей (до 1917 г. было издано около полутора сотен) и Русский биографический словарь. Русское историческое общество дало толчок поискам исторических документов на местах, поддержав создание губернских ученых архивных комиссий.

1874 г.

⁹¹ Альфред-Эрнест-Альберт (1844–1900), принц Великобританский, герцог Эдинбургский — жених великой княжны Марии Александровны (1853–1920).

⁹² Здесь «состояний» — синоним «сословий».

⁹³ Удельное ведомство занималось землями, принадлежавшими членам императорской фамилии и составлявшими основу доходов последних.

⁹⁴ Порядок наследования имущества старшим из сыновей, чтобы не дробить собственность.

⁹⁵ Александр Львович Потапов (1818–1886) — в это время генерал-губернатор Северо-Западных губерний — Виленской, Kovенской, Гродненской, Минской и Mogилевской.

⁹⁶ Д. А. Оболенский имеет в виду, что внешняя политика была исключительной прерогативой императора и министр иностранных дел работал преимущественно с ним. Такие внешнеполитические решения не обсуждались в Комитете министров и Государственном совете.

⁹⁷ Речь идет о графе Алексее Павловиче Бобринском, сменившем Владимира Алексеевича Бобринского на этом посту.

⁹⁸ Д. А. Оболенский не ошибся: адмирал К. Н. Посыть (1819–1899) занимал пост министра путей сообщения 14 лет (1874–1888) и получил отставку после известной катастрофы царского поезда возле ст. Борки в 1888 г., уже в царствование Александра III.

⁹⁹ Считается, что Александр II назначил А. Л. Потапова как раз после активности П. А. Шувалова потому, что захотел показать, что он не нуждается в поводыре и может обойтись человеком заурядным.

¹⁰⁰ Ектения — «просительная» часть церковной службы, когда диакон или священник возглашают обращение к Богу (например, «Господи, помилуй!»).

¹⁰¹ Аресты молодежи последовали после массового хождения молодых людей, придерживавшихся революционных взглядов, «в народ», преимущественно в Поволжские губернии.

¹⁰² Д. А. Оболенский был прав: Д. А. Толстой был уволен в отставку только в 1880 г.

¹⁰³ Имеется в виду Николай Алексеевич Милютин (1818–1872) — товарищ министра внутренних дел, главный деятель в период разработки крестьянской реформы.

1875 г.

¹⁰⁴ Заблоцкий-Десятовский Андрей Парfenovich (1807–1888) — экономист, статистик, чиновник Министерства государственных имуществ (1837–1859), затем чиновник Государственного совета (статс-секретарь Департамента экономии), автор четырехтомной биографии графа П. Д. Киселева и истории проведенной им реформы государственной деревни. В 1875 г. стал членом Государственного совета.

Комментарии

¹⁰⁵ Статс-секретарь — в российской государственной жизни — и должность, и почетное звание, не сопряженное с исполнением каких-либо конкретных обязанностей. Статс-секретарь Государственного совета — должность секретарская.

¹⁰⁶ Финансовый комитет (Комитет финансов) — одно из высших государственных учреждений дореволюционной России (1806—1917), собиравшееся нерегулярно и только по распоряжению императора для рассмотрения вопросов экономики, бюджета, займов, денежной реформы, налогов и пр. Министерству финансов не подчинялся, собственного канцелярского аппарата не имел. Члены Финансового комитета назначались монархом.

¹⁰⁷ Имеется в виду идея Д. А. Толстого, М. Н. Каткова и некоторых других, что нужным идеологическим и религиозным воспитанием можно создать молодое поколение с устойчивыми консервативными взглядами.

¹⁰⁸ Здесь «видимо» — в значении «явно».

¹⁰⁹ Флейтист — флейтист музыкального полка.

¹¹⁰ П. А. Вяземский (1782—1878) поместил в подготовленном Д. А. Оболенским издании «Хроника недавней старины» свое письмо Д. А. Оболенскому с благодарностью за присылку ему корректуры.

¹¹¹ Уездный город тогдашней Лифляндской губернии (теперь Латвия), в живописной местности, называвшейся условно «Ливонская Швейцария».

¹¹² Д. А. Толстой занимал одновременно две должности — министра народного просвещения и обер-прокурора Святейшего Синода.

1876 г.

¹¹³ Суворов Александр Аркадьевич (1804—1882) — внук А. В. Суворова. В 1875 г. — член Государственного совета, генерал-инспектор пехоты.

¹¹⁴ Д. А. Оболенский был назначен в марте 1862 г., будучи еще директором департамента Морского министерства, председателем Комиссии для пересмотра, изменения и дополнения постановлений по делам книгопечатания. Комиссия работала до осени 1862 г. и представила Проект Устава о книгопечатании» (СПб., 1862). Поскольку к тому времени цензура частично, а в начале 1863 г. и окончательно, была передана из Министерства народного просвещения в Министерство внутренних дел, то начался новый этап разработки проекта и вновь создана комиссия, которая должна была представить новую редакцию проекта. Ее председателем был снова назначен Д. А. Оболенский. Он считал созданную этой комиссией редакцию проекта сбалансированной и болезненно относился к попыткам изменить законопроект.

¹¹⁵ Имеется в виду закон 6 апреля 1865 г., так называемая «цензурная реформа» (ПСЗ II. Т. XL. № 41.990). Современники оценивали его как предоставляемый министру внутренних дел слишком большие возможности для административного произвола.

¹¹⁶ Вакации — следует: вакансии (свободная должность, место).

¹¹⁷ Лорд Г. Редсток — английский проповедник евангелизма. В России середины 1870-х годов его проповеди пользовались большим успехом в среде российского высшего света, и у него появился российский ученик В. А. Пашков. Поэтому последователей редстокизма в России называли «пашковцами». Увлечение евангелизмом приняло такие заметные размеры, что оно стало темой повести-памфлета князя В. П. Мещерского «Лорд-апостол в большом петербургском свете», вышедшей в 1876 г.

¹¹⁸ Пиетизм — благочестие.

¹¹⁹ Имеется в виду Министерство государственных имуществ. Когда министр А. А. Зеленый (1818—1880) был в отъезде или болел, его замещал — по своей должности товарища министра — Д. А. Оболенский.

Том IV

¹²⁰ Имеется в виду церковная служба 5 апреля 1876 г. с благодарственным молебном в память о десятилетии спасения Александра II от первого на него покушения Д. В. Каракозова (1842–1866) 4 апреля 1866 г.

¹²¹ Имеется в виду издание «В память Юрия Федоровича Самарина. Речи, произнесенные в Петербурге и Москве по поводу его кончины» (М., 1876).

¹²² Имеется в виду Общество любителей российской словесности, основанное при Московском университете в 1811 г. Ю. Ф. Самарин (1819–1876) был выпускником словесного отделения Московского университета и членом этого Общества.

¹²³ Очевидно, подразумеваются события 1872 г., когда Д. А. Оболенский должен был стать либо министром государственных имуществ после отставки или смерти бывшего А. А. Зеленого, либо министром торговли и промышленности; проект создания министерства был ему поручен Александром II.

¹²⁴ Башибузуки — иррегулярные турецкие отряды, получавшие от правительства вооружение, амуницию и продовольствие, но не получавшие жалования. Были известны отсутствием дисциплины и грабежом мирного населения.

¹²⁵ Вступлению России в войну с Турцией предшествовало широкое общественное движение помощи славянским народам, в частности восставшим против Турции сербам. Несколько тысяч российских добровольцев отправились туда воевать.

¹²⁶ Имеется в виду Государственный совет в царствование императора Александра I.

¹²⁷ Соглашение 1873 г. Александра II, Франца-Иосифа и Вильгельма I о совместных действиях в случае военной угрозы со стороны какой-либо третьей державы.

¹²⁸ Следует: Московского коммерческого банка.

¹²⁹ Форма изъятия из обращения обесценившихся (в результате усиленного их печатания) бумажных денег.

¹³⁰ Римессы — финансовые операции погашения долга в иностранной валюте.

¹³¹ М. Х. Рейтерн (1820–1890) действительно просил отставки и по настоянию Александра II сохранил пост до окончания войны, после чего в 1878 г. по прошению был уволен.

Том IV

1877 г.

¹ Concert européen — «Европейский концерт» (фр.), дипломатический термин: соединение великих европейских государств, никак не оформленное. Здесь: державы, подписавшиеся под Парижским трактатом 1856 г.

² «Россия более не сосредоточивается, она сердится». «Россия сосредоточивается» — выражение из первого программного циркуляра А. М. Горчакова — как министра иностранных дел — от 21 августа 1856 г.

³ Троицкое подворье — очевидно, Троицкий собор Александро-Невской лавры.

⁴ Н. П. Игнатьев оставил об этой поездке записки, вышедшие в 1914 г. сначала в журнале «Русская старина», а затем отдельным изданием: «Поездка графа Н. П. Игнатьева по европейским странам передвойной 1877–1878 гг.».

⁵ Имеется в виду Петербургское славянское благотворительное общество — организация, занимавшаяся частной поддержкой славянских народов Балканского полуострова, находившихся под турецким игом.

⁶ Речь И. С. Аксакова от 6 марта 1877 г. была последним актом его длительных усилий принудить правительство оказать балканским славянам военную поддержку. Подробнее об этом см.: Цимбаев Н. И. И. С. Аксаков в общественной жизни пореформенной России. М., 1978. С. 232–235.